ЛИЧНОСТНО-ОРИЕНТИРОВАННЫЕ ТЕХНОЛОГИИ

В ВОПРОСАХ ФИЗИЧЕСКОГО РАЗВИТИЯ ДОШКОЛЬНИКОВ.

1. Состояние проблемы в научно-методической литературе.

Термин «технология» пришел к нам от греческого «техне» - искусство, мастер-ство, умение и «логос» — учение, наука, закон, буквально — это учение о мастер-стве, умении специалиста [7].

Чисто производственный термин «технология» в современных условиях ис-пользуется применительно и к педагогическому процессу [18].

Педагогическая технология - это «совокупность средств и методов..., позволя-ющих успешно реализовать поставленные педагогические цели. Предполагает соот-ветствующее научное проектирование, при котором эти цели задаются однозначно и сохраняют возможность объективных поэтапных измерений и итоговой оценки до-стигнутых результатов». Но педагогической технологией может быть и система, в которой последовательно реализуется заранее спроектированный учебно-воспитательный процесс, гарантирующий достижения педагогических целей [1, 3, 28, 6].

В узком смысле слова, педагогическая технология — это совокупность спосо-бов организации учебно-воспитательного процесса или последовательность опреде-ленных действий. В общем виде - это постановка диагностических целей и задач, предвидение результатов, коррекция на основе педагогического анализа, разработка последующих действий.

Понятие личность – одно из центральных в отечественной психологии, а в свя-зи с гуманизацией учебно-воспитательного процесса становится активно использу-емой категорией и в педагогике [14, 16, 29].

Весь процесс воспитания и образования, в котором личность была бы в центре внимания педагога получили определение личностно-ориентированные педагогиче-ские технологии [25, 22, 31, 8, 11, 13, 15].

К личностно ориентированным технологиям относятся:

технология сотрудничества,

разноуровневых методик конструирования,

метод проектов,

технология индивидуально-дифференцированных подходов.

Реализация личностно-ориентированной системы обучения требует смены цен-тров тяжести в педагогике: от обучения как нормативно построенного процесса, к учению как индивидуальной деятельности. В этом случае необходимо помочь каж-дому ребенку с учетом имеющегося опыта познания совершенствовать свои инди-видуальные способности, развиваться как личность. Таким образом, выбор содер-жания и технологий обучения должен осуществляться с позиций учета уникально-сти каждого ребенка [4].

Наиболее полно этот принцип реализуется в индивидуально-дифференцированном подходе в обучении, образовании и воспитании [5, 25, 17, 2].

Иногда термин «индивидуальный» отождествляют с «дифференцированным», что не правомерно.

Для определения сущности понятия "индивидуально-дифференцированный подход" необходимо рассмотреть отличительные особенности индивидуального и 1

дифференцированного подходов. Обратимся к мнению О.С. Гребенюка и М.И. Рож-кова [10].

Индивидуальный подход предполагает гибкое использование различных форм и методов воспитания с целью достижения оптимальных результатов по отношению к каждому ребенку.

В существующих условиях (большое число детей в группах, нехватка квалифи-цированных кадров и др.) реализация индивидуального подхода сильно затруднена. Осуществлять педагогический процесс с учётом индивидуальных особенностей де-тей возможно, только группируя детей по каким-либо из этих особенностей. Такой подход часто называют индивидуально-дифференцированным, хотя по своей сущ-ности он соответствует просто дифференцированному.

Дифференцированный подход - форма организации обучения, при которой вос-питанники делятся на сравнительно одинаковые группы, основанные на сходных типичных проявлениях, что позволяет педагогу осуществлять обучение различное по сложности, методам и приёмам работы. Такой подход позволяет разрабатывать методы воспитания не для каждого ребенка в отдельности, а для определенных ка-тегорий дошкольников.

В.Н. Шебеко, В.А. Шишкина, Н.Н. Ермак [30] считают, что в физическом вос-питании дошкольников критериями создания групп могут выступать следующие показатели: состояние здоровья, уровень физической подготовленности, характер двигательной активности. С.О. Филиппова [26] выделяет в качестве критериев еще и тип нервной системы, половые особенности детей. М.А. Рунова [29] в основу деле-ния детей на подгруппы положила уровень их двигательной активности.

М.Д. Маханева [19] представила образец реализации индивидуально-дифференцированного подхода на примере физкультурно-оздоровительной работы. Основой данной работы так же является диагностика.

С.П. Громова [12] изучала индивидуально-дифференцированный режим как ос-нову укрепления здоровья детей. Такой режим должен строиться с учетом особен-ностей биоритмологического профиля, здоровья, возрастных различий, эмоциональ-ного состояния и других факторов, оказывающих воздействие на организм ребенка.

Таким образом, за последние 10 – 15 лет различные аспекты реализации инди-видуально-дифференцированного подхода дошкольников стали предметом исследо-вания многих отечественных ученых. Однако их достижения пока недостаточно широко применяются на практике. Это связано с различными причинами социаль-ного, психологического и даже экономического характера.

Итак, для осуществления индивидуально и дифференцированного подхода, а следовательно реализации личностно-ориентированных технологий в физическом воспитании дошкольников мы будем учитывать основное:

1. Состояние здоровья, под которым понимается уровень функционирования всех органов и систем организма; отсутствие заболеваний; способность адаптиро-ваться в необычных условиях окружающей среды.

2. Уровень физической подготовленности, под которым понимается характер освоения навыков основных видов движений, состояние физических качеств.

3. Учёт типов нервной деятельности.

4. Учёт половозрастных особенностей.
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5. Уровень двигательной активности, под которым понимается объём, продол-жительность, интенсивность и содержание движений (двигательный режим).

2. Состояние здоровья.

Комплексная оценка состояния здоровья ребенка позволяет врачу определить группу здоровья. В книге Р.В. Тонковой - Ямпольской и др. авторов « Основы меди-цинских знаний» [6] выделены пять групп здоровья.

По результатам, полученным при определении функционального состояния здо-ровья ребенка, врач осуществляет назначение физических нагрузок.

Основная физкультурная группа

Подготовительная физкультурная группа

Специальная физкультурная группа. Детям этой группы не рекомендована физи-ческая нагрузка.

Следует отметить, что нередкой является практика временного освобождения де-тей, перенесших острые респираторные заболевания, грипп, обострение хроническо-го тонзиллита, пневмонию и др., от физкультурных занятий и прогулок.

Безусловно, к детям, перенесшим заболевания, на физкультурных занятиях ну-жен особый подход. Тем не менее, дети должны заниматься физическими упражне-ниями с первых дней возвращения в детский сад. Однако нагрузку следует дози-ровать: исключать упражнения, требующие большого физического напряжения (бег, прыжки, подвижную игру). Нежелательны и упражнения с резким изменением по-ложения тела, так как вследствие неустойчивой вегетативной нервной системы нарушается кровоснабжение мозга и может возникнуть головокружение.

У ребенка, перенесшего заболевание, нарушаются функции теплорегуляции. Чтобы избежать переохлаждения, дети могут быть одеты несколько теплее здоровых детей. Однако, оберегая детей от чрезмерных физических нагрузок, нельзя их долго оставлять на уровне сниженных, так как малые нагрузки не тренируют организм и не совершенствуют его функций.

В индивидуализации физической нагрузки нуждаются дети с различными от-клонениями в состоянии здоровья. Более подробно ознакомиться с противопоказани-ями физической нагрузки, с рекомендациями по работе с такими детьми можно в кни-ге Шебеко В.Н. и других авторов «Физическое воспитание дошкольников». Учебное пособие для спец. пед. учебных заведений. – М.: ИЦ «Академия», 1996, стр. 149.

Дошкольники с неблагоприятным прогнозом заболеваемости нуждаются и в индивидуализации закаливающих мероприятий. Эта отдельная тема.

В нашем учреждении обязательное наличие короткой спортивной формы на занятиях физической культурой. Если позволяет температурный режим – дети занимаются в спортивном зале босиком. Ослабленные дети, дети после болезни занимаются в длинной спортивной форме, в носках.

В систему индивидуальной работы с детьми в процессе физического воспитания включается также учёт физической подготовленности ребенка.

3. Уровень физической подготовленности.

Усвоение дошкольниками программного материала по физическому воспита-нию происходит индивидуально. Одному ребенку достаточно одного – двух раз для повторения и умение переходит в навык. А другому дошкольнику – всё дается с трудом.
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Детям, отличающихся оптимальным уровнем физической подготовленности, по-лезны задания, направленные на совершенствование их двигательных умений и навы-ков. Этому способствует выполнение знакомых движений в новых сочетаниях (упражнения в парах), усложнение двигательного навыка (бросить мяч вверх и пой-мать с разными заданиями), из необычных исходных положений (прыжки в длину с места из низкого приседа, бег из исходного положения лежа и т. п.), в необычных условиях (на спортивных снарядах, тренажерах). Возможно использование доступных детям элементов акробатики и художественной гимнастики.

Этот материал может быть использован и в работе с детьми, имеющими допу-стимый уровень физической подготовленности, но наряду с совершенствованием техники основных видов движений им могут предлагаться специальные задания, направленные на развитие волевых и физических качеств (бросить и поймать мяч определённое количество раз).

Дошкольникам с критическим и недопустимым уровнем физической подго-товленности необходимы доступные задания, способствующие их общему физиче-скому развитию. Этому могут служить знакомые детям физические упражнения, подвижные и спортивные игры, рекомендуемые программой воспитания. Особое внимание следует уделять развитию основных видов движений, для чего создавать условия для игр с движениями (место для движений, оборудования, игрушки-двигатели). Следует чаще проводить игры, во время которых все дети выполняют одинаковые движения с установкой на их качественное выполнение.

Эта теория, на практике…

Так при непосредственно образовательной деятельности по физической куль-туре некоторым детям, учитывая низкие показатели в прыжках в длину с места, ре-комендуется сначала предложить перепрыгнуть через более узкий «ручеек».

С детьми, у которых имеются низкие показатели физической подготовленности по некоторым показателям (например: прыжки в высоту с разбега), провести инди-видуальную работу по формированию этого навыка до организованной деятельно-сти, на которой дети будут упражняться, с тем, чтобы на занятии ребенок мог до-гнать основную массу дошкольников, не чувствовал себя неуверенно.

Так же необходимо, если в процессе организованной деятельности ребенок не усвоил какое-либо движение, задание, лучше в самое ближайшее время с этим до-школьником провести соответствующую индивидуальную работу по его формиро-ванию. В противном случае несформированность одного навыка может привести впоследствии к трудностям в освоении другим движением. Пример: не может ребё-нок бросить мяч вверх и поймать его двумя руками, естественно не сможет бросить и поймать с хлопком.

4. Учёт типа нервной системы детей в процессе занятий физическими упражнениями.

В процессе занятий физическими упражнениями педагогу необходимо учиты-вать свойства нервной системы занимающихся.

Для тренировки нервных процессов в работе с возбудимыми детьми необходимо использовать:

 чередование упражнений с разным темпом;

 добиваться строгого выполнения заданного ритма и рисунка движения;
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 в подвижных играх полезно чаще давать им роли, требующие активного тор-можения.

Детей со слабым типом нервных процессов необходимо:

 побуждать к подвижным играм во время самостоятельной деятельности;

 в организованных подвижных играх поручать им роли, требующие активного действия. А для

 укрепления 1 у
 веры в свои силы использовать тактику одобрения, поощрения, похвалы.

5. Учет половых особенностей детей в процессе занятий физическими упражнениями.

Сегодня наиболее актуальным, с одной стороны, и наименее разработанным – с другой, является вопрос учёта пола ребенка в процессе непосредственно образова-тельной деятельности по физической культуре.

Физическое воспитание детей в большинстве дошкольных учреждений сегодня для мальчиков и для девочек практически не имеет различий: одни и те же упражне-ния, одна и та же нагрузка, одна и та же методика обучения. Упоминание о поло-вых различиях встречается лишь в результатах тестирования уровня физической подготовленности. Хотя многие Программы» не предусматривает нормативные раз-личия для мальчиков и девочек.

Большинство педагогов, организующих двигательную деятельность детей, отме-чают, что есть ряд движений, темпы овладения которыми различаются у мальчиков и девочек. Наиболее яркими примерами могут служить отличия в сроках овладения метанием (вызывающим затруднения у девочек) и прыжками через скакалку (вызы-вающими затруднения у мальчиков).

Содержательная сторона двигательной деятельности дошкольников также име-ет свою специфику в зависимости от пола. У мальчиков и девочек есть свои двига-тельные предпочтения, то есть та деятельность, которая им интереснее, лучше уда-ется и в которой ярко проявляются их особенности, связанные с полом. В частности, в процессе игр у мальчиков большее место занимают движения скоростно-силового характера (бег, метание предметов в цель и на дальность, лазанье, борьба, спортив-ные игры); девочки предпочитают игры с мячом, со скакалкой, упражнения в равно-весии (ходьба по бревну, скамейке и пр.), танцевальные упражнения. В то же время такие виды, как подвижные игры, эстафеты, плавание, нравятся и мальчикам, и де-вочкам.

Учет половых особенностей дошкольников в процессе занятий физическими упражнениями может вестись по нескольким направлениям:

 подбор упражнений;

 нормирование физической нагрузки;

 методика обучения сложным двигательным действиям;

 педагогическое руководство двигательной деятельностью детей;

 участие детей в играх и соревнованиях;

 двигательные предпочтения детей;

 взаимодействие детей в процессе выполнения физических упражнений;

 система поощрений и наказаний;

 требования к качеству выполнения заданий;

 инвентарь и оборудование;
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 расстановка и уборка снарядов;

 диагностика физического состояния.

Подбор упражнений зависит от избранного способа организации занятий. Орга-низация занятий, учитывающих особенности мальчиков и девочек, может иметь два варианта:

1. Одно из НОД в неделю проводится раздельно для мальчиков и для дево-чек. На эти занятия целесообразно планировать изучение упражнений, которые требуют разных методических подходов при работе с мальчиками и девочками (например, метание), и упражнения, вызывающие интерес у данной группы детей (например, для мальчиков – футбол, хоккей, для девочек – упражнения с лентами). Сюжетное занятие или использование большой тематической игры также может носить ярко выраженную окраску в зависимости от пола занимающихся (напри-мер, для мальчиков – тематическая игра «Спасатели», для девочек – тематиче-ская игра «Театр кукол»).

2. Вся НОД проводятся совместно, но часть заданий для девочек и мальчиков имеют отличия. Этот вариант проведения занятий тоже имеет две разновидности:

 В подготовительной и заключительной части дети выполняют упражне-ния все вместе, а в основной части они делятся на подгруппы в зависимости от пола, и каждая группа выполняет свое задание.

 На протяжении всего занятия дети выполняют упражнения вместе, но ряд упражнений предполагает разные варианты исполнения для мальчиков и девочек (например, в общеразвивающих упражнениях – исходные положения; в полосе препятствий – условия преодоления препятствий: мальчики перелезают, девочки подлезают; в метании – расстояние до цели; в ритмической гимнастике – рисунок движений; в общеразвивающих упражнениях и упражнениях на развитие силы мышц – дозировка).

В этом варианте организации занятий, для того чтобы не снижать моторную плотность, целесообразно иметь карточки-задания, графически отображающие дей-ствия мальчиков и девочек.

6. Уровень двигательной активности.

Двигательная активность дошкольников зависит от различных факторов, в том числе от сезонных явлений года, климатических условий, от уровня постановки фи-зического воспитания в детских учреждениях. Так же на уровень двигательной ак-тивности влияют состояние здоровья ребёнка, тип нервной деятельности, пол. Так, средний объем двигательной активности мальчиков 5 лет в свободной деятельности составляет 2300 движений, девочек — 1370; мальчиков 6 лет — 2500, девочек —2210; мальчиков 7 лет —3275, девочек —3040.

По своей двигательной активности дети очень разные. Различия в объеме, про-должительности, интенсивности и содержании двигательной активности настолько велики, что выделяются отчетливо даже при обычном наблюдении дети средней, большой и малой подвижности.

Дети средней подвижности отличаются:

 наиболее ровным и спокойным поведением;

 равномерной подвижностью на протяжении всего дня. При хороших услови-ях в группе;

 они самостоятельно активны;
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 движения у таких ребят обычно уверенные, четкие, целенаправленные.

При руководстве двигательной активностью этих детей достаточно:

 создать необходимые условия (место для движений, время, игрушки-двигатели, физкультурное оборудование).

Таких детей примерно половина или чуть больше. Физиологи говорят, что здесь вполне можно положиться на "саморегуляцию", которая у этих детей, проявляется достаточно ярко.

Наиболее уязвим организм малоподвижных детей.

Низкая двигательная активность ребенка – плохой признак. Ее причинами мо-гут быть:

 неудовлетворительный психологический климат в группе;

 однородность и бедность предметной среды;

 нездоровье;

 слабые двигательные умения ребенка;

 систематические запреты взрослых, в результате которых часто складывает-ся малоподвижный тип его поведения.

Методы руководства:

 увлечь застенчивого, нерешительного, не умеющего двигаться ребенка иг-рой;

 создать условия для игры с движениями;

 стараться вызвать у детей желание играть двигаясь. Иногда достаточно

 показать простое движение, предложить ребенку повторить его вместе с воспитателем или с кем-то из детей, "поучить" куклу этому движению;

 повторить одно и то же действие с разными предметами, в другом месте;

 предпочтение следует отдать простым, активным движениям, в которых не требуется точность.

У малоподвижных детей надо воспитывать интерес к движениям, потребность в подвижных видах деятельности. Особое внимание уделяется развитию всех основ-ных движений, но особенно интенсивных.

Дети большой подвижности всегда заметны, хотя и составляют от общего числа детей примерно 1/4 часть.

Бытует мнение, что детей, чрезмерно много двигающихся, непременно надо ограничивать в движениях, "приучать" к спокойным видам деятельности. Это не совсем так. У ребенка повышена потребность в движении, и она должна быть удо-влетворена. Золотое правило здесь: не запрещать, а регулировать.

Руководство двигательной активностью таких детей

 должно идти не в направлении ограничения подвижности, а сосредоточе-ния их внимания на движениях, требующих сдержанности, осторожности, осмыс-ленности.

 Полезны все виды метания, точные движения с мячами (попасть в цель; прокатить мяч по дорожке, в воротца и т. п.), ходьба и бег по ограниченной пло-щади, действия с одним предметом на двоих, когда движение выполняется по оче-реди (сначала один бросает мяч в лежащий на полу обруч, затем второй и т. п.).

 При внесении новых пособий детям надо в первую очередь показать спо-койные движения, не требующие большого пространства, например вращение мяча на месте, упражнения с мячом, обручем типа общеразвивающих (посмотри в око-
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шечко, подними повыше, возьми мяч в вытянутые руки, перекатись со спины на живот и т. п.).

Многие приемы руководства двигательной активностью детей одинаковы для детей разной подвижности. Так, необходимо:

 Предоставить детям для движения достаточные площади. При этом для ма-лоподвижных они увеличиваются, для детей большой подвижности могут несколь-ко ограничиваться.

 В игры всех детей следует вносить определенные сюжеты, требующие дви-жений, что способствует активизации малоподвижных детей, вносит определенную осознанную направленность в бесцельную беготню детей большой подвижности.

 Разнообразить сюжетную направленность движений внесение физкультур-ных пособий, атрибутов, подсказкой игрового образа, наводящим вопросом, на-поминанием.

 Объединить в совместных играх детей разной подвижности, давая одну иг-рушку, пособие на двоих: провести куклу, держа ее за руки по дорожке (скамейке и т. п.), играть вдвоем в лошадки (машину, поезд) с использованием обруча, скакалки, ленточки; прокатывать (бросать) мяч друг другу, по очереди пролезать в обруч (один держит его, другой пролезает), вдвоем вращать скакалку и др.

 Задать разную направленность движений и действий в зависимости от по-движности ребёнка при показе с новыми пособиями, игрушками. Детям большой подвижности в первую очередь показываются спокойные действия, требующие определенной точности, сдержанности или особой осторожности; малоподвижным, наоборот, – быстрые, энергичные, не требующие особой точности.

 Обратить внимание детей на осмысление их движений и действий для обогащения содержания двигательной деятельности:

 Что делаешь, почему так, как можно по-другому?

 С каким еще предметом можно выполнить данные движения?

 Как по-разному можно расставить предметы для движений? Это необходимо для обогащения содержания двигательной деятельности.

 Разнообразить движения детей, т.к. при активной нагрузке на различные мышцы происходит их естественный отдых; они более целенаправленно начинают использовать движения в играх. Практика показывает, когда такие ситуации созда-ются регулярно, дети с удовольствием двигаются.

Если вернуться к названию темы моего выступления, то коррекционно-оздоровительный фактор, как бы, не был отражён. Как Вы считаете? (Вопрос к слу-шателям). Я тоже считаю, что осуществление принципа индивидуального и диффе-ренцированного подход в процессе физического воспитания, самым прямым спосо-бом способствует сохранению и укреплению здоровья, оздоровлению детского ор-ганизма.

Создание индивидуальных маршрутов развития – новая трактовка в личностно- ориентированной технологии в физическом развитии детей дошкольного возраста.

Таким образом, индивидуализация является основой данной технологии

Приоритетным в сфере взаимоотношений в аспекте личностно -ориентированных технологий является сотрудничество. Есть определенная группа 8

функций, которыми индивид овладевает в сотрудничестве с учителем, воспитате-лем, друзьями [9].

Систематизируя исследуемый материал можно предположить, что личностно-ориентированные педагогические технологии примените льны в физическом воспи-тании, так как по уровню применения все эти технологии относятся к частопредмет-ным, имеют гуманистическую философскую основу, опираются на биогенные, со-циальные и психогенные факторы, следуют развивающей концепции усвоения ори-ентированной на личностные структуры. По характеру содержания - это обучающие и воспитательные технологии, которые опираются на индивидуальное, групповое и дифференцированное обучение как организационную форму. Ребенок выступает как субъект воспитательно-образовательного процесса, поэтому подходы к нему опре-деляются личностно ориентированными, гуманно-личностными принципами, пред-полагающими тесное сотрудничество. По методам – это развивающие, творческие и игровые технологии, направленные на эффективность обучения и его организацию, рассчитанные на массовую категорию обучающихся.

Таким образом, приходим к выводу, что личностно-ориентированные техноло-гии реализуются через индивидуально-дифференцированные подходы[20, 24, 21].
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